

贵州省榕江县融合侗族非遗文化开展国防教育活动——

# 侗戏展红心 侗歌颂国防

■ 邱露露

芦笙阵阵、侗歌悠扬。12月中旬,贵州省榕江县乐里镇家家户户沉浸在侗年的喜庆氛围中,慕名而来的游客和当地群众齐聚一堂,共同参与“侗戏暨侗族大歌节”传统庆祝活动。吸引大家目光的,不仅是具有鲜明民族特色的美味佳肴、互动游戏、民俗活动,讲述红色故事的侗戏、融入国防元素的侗歌更成为此次传统盛会的看点。

乐里镇是侗族聚居地,有着独特厚重的文化底蕴和丰富多彩的民族特色。当地的侗族大歌、侗戏、苗绣、蜡染等被列入非物质文化遗产项目,其中侗族大歌、侗戏是侗文化的重要组成部分。每年农历十月二十四是当地侗族的传统新年,也称侗年。在这天,侗族群众身着民族传统服饰举办盛会,载歌载舞,庆祝节日、祈愿未来。

“传统盛会参与人数多、影响力大、辐射面广,是开展国防教育的好契机。”榕江县人武部领导介绍,11月初,他们联合文旅、教育等部门讨论并达成一致意见:将国防元素融入侗族大歌和侗戏等非遗文化中,邀请民间艺人改编歌曲和剧本,组织中小学生和群众参与表演,形成“人人参与教育、自愿接受教



育”的生动局面。

“侗寨青山护家园,国防长城固河山;少年壮志承先辈,红心向党守边关……”笔者在现场看到,当地青少年年身着粉白相间的侗族服饰,头戴特色银饰,在鼓楼前的广场整齐列队,以侗族大歌多声部、无伴奏的独特唱腔,将传统曲调与国防主题歌词完美融合,歌声时而如清泉流淌,时而如松涛阵阵,

既保留了“歌养心”的侗歌文化精髓,又传递出“强国必须强军”的时代强音。台下,身着民族服饰的乡亲们围坐长桌,跟着旋律轻声唱和,歌声在黔山秀水间久久回荡。

乐里镇初级中学学生杨阳兴奋地分享了自己的感受:“以前觉得国防教育离我们很遥远,但通过‘侗歌颂国防’活动,我不仅学会了优美的侗歌,还了

解到许多国防知识。”在“侗戏展红心”环节,学生们自编自导自演的《侗乡少年从军记》《军民同心战洪峰》等短剧轮番上演,通过载歌载舞、通俗易懂的侗戏讲述国防故事。在《侗乡少年从军记》中,小演员们生动演绎了侗家青年告别亲人、投身军营、戍守边疆的成长历程,一句“家是小侗寨,国是大家园”的台词,引发台下阵阵掌声。

这一创新实践并非偶然。近年来,榕江县立足少数民族聚居的地域特色,不断寻找非遗文化、特色文体活动与国防教育的契合点。2022年以来,该县在“村越”“村超”等本土热门赛事中,巧妙嵌入国防主题表演、国防知识问答等环节,吸引群众互动参与,在潜移默化中增强国防意识、激发爱国热情。

榕江县人武部领导告诉笔者,接下来,他们将持续深化“非遗+国防”教育模式,完善军地协作机制,让爱党爱国爱军的歌声在侗乡苗寨代代相传。

左上图:侗族群众与乐里镇武装干事齐唱侗歌。 谭明娟 摄

江西省永丰县立足畲乡特色民俗浓厚国防教育氛围——

# 赛场扮红军 针线绣红星

■ 周莎梅

12月20日,江西省永丰县龙冈畲族乡文化广场上,围满身着畲族服饰的群众,一场传统体育竞技比赛即将开始。

笔者在现场看到,数名畲族青年手握磨得光滑的竹尺,两根筷子般的小竹条横在尺头,裁判一声令下,民俗活动“打尺寸”便开了场。与以往不同,此次竞技融入国防元素,现场欢笑声、加油声此起彼伏。

不远处,县红军学校的课堂上,学生们听完红军的战斗故事后,在老师的指导下,手拿针线在帕面上认真刺绣红色五角星。

年终岁尾,在江西永丰,与新年气氛一样日渐浓厚的还有全民关心国防、热爱祖国的氛围。

永丰县地处赣中腹地,其下辖的龙冈畲族乡是永丰红色历史中最厚重的区域之一。1930年,红一方面军在这里取得对国民党军第一次大规模“围剿”的决定性胜利。该乡还是畲族聚居地,畲族山歌、“打尺寸”、刺绣工艺等被列入非遗名录。

今年9月,为进一步推动国防教育走深走实,该县军地联合挖掘畲族特色民族文化和红色文化资源,打造沉浸式教育场景,创新国防教育实



还有用粉笔做的标记。

“这些都是我们民兵连精心设计的。”看出笔者的疑惑,民兵范忠宝解释道,彩色布条搭建起模拟战壕,呼啦圈模拟铁丝网障碍,竹制“尺寸”是战术投送物,参与者需匍匐穿过“战壕”,侧身绕过“铁丝网”,再将“尺寸”精准投掷到标注“红军阵地”的指定区域,全程计时且不能触碰障碍。

“注意观察地形,避开‘火力点’。”现场,专武干部刘德辉担任指导,提醒

参与者运用战术思维完成任务。畲族青年罗俊裕凭借灵活走位和精准投掷夺冠,获得印有龙冈大捷故事的畲族银饰挂件和手工茶油奖品。“以前玩‘打尺寸’只觉得有趣,这次参加比赛才知道还能锻炼反应能力和战术思维!”罗俊裕拿着奖品,迫不及待地与朋友分享感受。

在刺绣课上,畲族刺绣非遗传承人雷彩英结合对国防知识的理解,手把手指导学生绣制具有国防元素的图案。“绣线要整齐有力,就像军队纪律严明;锚定中心点不偏移,好比军人坚守阵地不动摇。”

春风化雨,润物无声。学生们用一幅幅绚丽的刺绣,绣出栩栩如生的图案,在耳濡目染中接受国防文化的熏陶。

“用刺绣的方式参与国防教育,不仅不枯燥,还充满成就感。”学生谢子瑜说,一堂堂刺绣课,让她了解到很多家乡的红色故事,更加懂得今天的幸福生活来之不易,她要刻苦学习,当好革命精神的传承者,长大以后报效祖国。

左上图:青少年学生在畲族冬至节当天来到红色场馆参观学习。 周莎梅 摄

## 「农业小课堂」开讲

退役军人牛超用短视频传授农业知识和创业经验

■ 刘桂涛 韩国强

四川省资阳市雁江区人武部助农促增收

## 让“酒香”飘出“深巷”

本报讯 徐仁显、秦渝报道:凛冬时节,乡野寒意渐浓,四川省资阳市雁江区治平村前广场上,一场农副产品的集中采购活动正在火热进行。颗粒饱满的大米、香气扑鼻的花生、酸甜多汁的柑橘、软糯香甜的红薯等农副产品一字排开,不少群众在摊位前争先选购。

治平村位于资阳市北部,这里雨充沛,四季分明,适宜多种粮食和经济作物生长,所属的老君镇更是省级文明镇和特色产业镇。然而,“酒香也怕巷子深”。由于产销对接渠道不畅,大量农副产品因缺乏稳定销路而积压。

雁江区人武部与该村结对帮扶以来,始终把夯实“产业基”、破解“销售难”作为主要任务,累计协调帮扶经费8万余元,用于开展农副产品采购、农技指导、基础设施修缮等助农事宜,并先后组织多场助农采购活动,帮助村民增收近2万元。

“打通了产销对接的堵点,村里的农副产品在家门口就能卖出好价钱!”

雁江区人武部领导介绍,为让帮扶工作精准落地,他们主动对接帮扶村“两委”,通过实地走访农户,与村干部座谈交流,详细统计柑橘、花生、油菜籽等10余种农副产品的产量、品质,列出供给清单;同时协调市区的多家大中型超市,形成需求清单,实现供需两端精准匹配。

入冬后是柑橘管护的关键期,人武部组织干部职工来到村里的柑橘种植园,为金黄的柑橘套上果袋,防虫防病,减少落果,确保柑橘温暖过冬。

“种粮补贴怎么领?”“特色产业怎么发展?”劳作间隙,大家还与村民围坐在果树下,用“家常话”解读党的二十届四中全会精神要点,共商长远帮扶计划。

该区人武部领导介绍,下一步,他们将持续落实“精准对接+长效帮扶”机制,邀请农业专家现场指导,为果农设计特色包装,搭建线上销售平台,进一步提升农副产品竞争力,让村民增收之路越走越宽。



近日,湖南省怀化军分区组织民兵分队开展训练。图为参训人员快速通过“染毒地带”。 柴均林 摄



日前,安徽省萧县军地相关部门领导来到王寨镇吴河涯村,为陆军某部战士孙浩然的家人送去立功喜报和“三等功臣之家”牌匾。 段艳梅 摄